per

A s

e e e

: i‘ : 156+%+—;- .............. C. 0+1—0_%=
’ (o B S SRR
3 (@e®e) Esegui i seguenti calcoli.
. a.(%+2)+(2——§-)= .............. c.(1+%—%+
. b.(2_70+%_%);.j§=.. ............ d.(%-%z-);(3_
.

a(443)-(3+3)+(2+2) =

ot t)- e - G- (-3

1\ (13 7 7 2 11 2
u 1_— -] - |— —_— == 1 = | = ieeseisene
d ( 6)'(10 15) (20+15+12)'( g 5)

tenersiin
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'} 5 Risolvi le seguenti espressioni con le quattro operazioni delle frazioni.
a.(2+%)+(1+%)+(3+211-)+15—2—(1+%)= .............. [6]
ool s G-HGaodH-— 8
c.(l+%-%)-(1+%)—(1—%+%)-(1+%)=. ............. [%T
SR TR R R H
} 6 (@ @@ Risolvi le seguenti espressioni con le quattro operazioni delle frazioni.
a. 1+ 3—(%+%-%)—[3—(%—1—12-—1£8-)+-‘3’:—(%’-+%)+%]}—2—%= .............. [2]

1 2 /11 12 1\ (1 3 3 1 1 2 1 1
1,2 411 12 1y (1 5 3\ M1_2_2).24(£-2+=)3|-
& 2+3{(1 -~ 2) (1o+4 5) [( 3 2) +<3 2+6) ]

_(1_%) P L%
e B D Y A —
RN TR B E W S

7 (®@<3)calcola le seguenti potenze di frazioni.

B b e

a. (%)2 %]2: (%)L ..............
b. L.;. ; (%)4 (%)2] L(%)2 %]2 ..............

AW YT

| el

9 Scrivi il risultato sotto forma di un’unica potenza.

o 22 @) QTR —
Q)T @THIE6-@Y-—

i/
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10 Risolvi, applicando le proprieta delle potenze dove possibile.
1 1 12, 1 1 1 i 13244
M1+ 2)V-(4+2):(5-= Lo YY_2.(1+2):{1-= =
a[(+12> ( +3):( JES S| 5l (+3)H( b (8]
3 1 1 1 {7 e 13 (1 1 3 2
2oL 2)l2-=2-15-3 1=} (=-=]-== =
b(7 21+6)'[ 3 (2 )]+( 2)‘(2 3) 4 [7]
i1 @ Risolvi applicando le proprieta delle potenze dove possibile.
2 (o4 Z) (2 215 (E) B 3)+ 315GV 5 =
M2 (1+2): (L) + 2L :H5) :(5):\5)+ 3| \5) ("5~ =N
3 aﬂ( 3)(+3'3+32'7'7 7) 73] \2) 55 11]
» -5 Q-1 %
b. 3 \5 2 3 3 E
1\2 (53 5 56 7 . 8 1
2. (L 5 N {1,222 L.9}0_ (1-=
¥ [(2)+(9 )( 59 T2 63)] ( 10)

Risolvi i problemi con operatori frazionari
~ ) Un contenitore ha la capacita di 50 1. Un secondo contenitore ha capacita uguale

[1]

a % di quella del primo. Quanti litri pud contenere? [20 1

® ) In una classe di 24 alunni i -Z- raggiungono la scuola con il bus.

i3

Quanti sono gli alunni che utilizzano altri mezzi? [15]

- ) Sapendo che 14 € sono i % di quanto ho nel portafoglio, quale somma possiedo?
[35 €]

~— ) La somma di 345 € viene divisa tra due persone in modo che la prima abbia

Gl v ren

-g- della seconda. Quanto riceve ciascuno? [161 €; 184 € |

¢ 16 Un campeggio ospita 480 persone: 3 sono tedeschi, 1 francesi e 1 inglesi.
. Quanto sono gli ospiti di altra nazionalita? E [100:
17 Da una botte di vino vengono tolti 255 Lche sonoii % della sua capacita. Il restc
: ' viene suddiviso in 5 damigiane uguali. Qual & la capacita di ciascuna di esse? [24 5
18 La somma di 1800 € viene divisa tra due persone in modo che la prima abbia

% della seconda. Quanto riceve ciascuno? [1000 €; 800 €

- 19 Dividi 420 in due parti in modo che la prima superi di 80 i % della seconda.
[260; 160

20 (@@ @) Un pezzo di stoffa lungo 108 m & diviso in quattro parti. La prima & % del totale

la seconda % del rimanente, le ultime due sono uguali. Quanto misura ogni taglio?
[24 m; 56 m; 14 m; 14 m

21 @ee)I % dei partecipanti a una competizione sportiva vengono classificati, g dei ri

manenti terminano la prova e gli altri 60 si ritirano. Quanti atleti hanno partecipato’
Quanti hanno terminato la prova senza classificarsi? [225;: 7=




| Prova tu Il

~a=/ -

1 L’operazione di radice quadrata é inversa rispetto alla:

a. addizione.

b. sottrazione.

c. elevamento a potenza con esponente pari.
d. elevamento a potenza con esponente 2.

2 Se la scomposizione in fattori primi di un numero & 22 - 32 - 112 |a sua radice quadrata é:

a. 126 b. 66 c. 132 d. 198

3 Qual ¢ il quadrato perfetto che ha minore differenza da 909807?

a. 310 b. 90601 c. 311 d. 91204

4 Scegli il completamento corretto.

a. V68 = 8 & una radice esatta / approssimata per difetto / approssimata per eccesso.
b. V841 = 30 & una radice esatta / approssimata per difetto / approssimata per eccesso.
c. V1296 = 36 & una radice esatta / approssimata per difetto / approssimata per eccesso.

5 Utilizzando le tavole numeriche calcola la radice quadrata dei seguenti numeri.

A 1369 .o f. 20164 ...
b. 12996 ... g. 7744 ..
c. 2401 ... he 32761 oo
d. 17161 ........ i. 9409 ...
@ 3721 s . 101124 ..

6 Seguendo I'esempio calcola la radice approssimata all’unita dei numeri dati.

V2500 = 50 2598 - 2500 = 98
V2598 < V2598 = 51 approssimata per eccesso
V2601 = 51 2601 - 2598 = 3




2.v2:3=[11-2:2-3-(7~-32+144-3)] = [2]

b.v/[3:-(12+3-0-9)-4+2-2-5]-(3-44+1-2-2) = ... [15]

c.v/(23-3-7):(3-8-22)+15:[4+(5+2-3):11]- (1 +8:2) = ......... [4]

7 (@@ _|Risolvi le seguenti espressioni.

a./{35:5+3-(5-1):4]:(1+4:-6-45:3)+12:3}-5 = ... [5]




) Prova tu__}

1 Vero o falso?

a. Il rapporto tra due numeri naturali & sempre un numero naturale.

b. Se il rapporto tra due numeri & un‘unita frazionaria, il rapporto
inverso € un numero naturale.

c. Il rapporto inverso si ottiene considerando l'inverso dell’antecedente.
d. Se b & multiplo di a il rapporto a : b € un numero naturale.

e. Se a e b sono grandezze incommensurabili il loro rapporto
€ un numero irrazionale.

S 808 @&
® V99 @

2 Qual e il conseguente del rapporto 40 _ = £7 (C CE CALCOLA I\ VALORE B )
b 108 b 7
a. 96 b. 12 c.9 d. non si puo caicolare.

3 Un tiratore ha sparato 100 colpi e ha centrato 40 piattelli. Qual & il rapporto tra er-
rori e colpi sparati?

a. % b. 3 c. 60 d.

WiN

5

4 Completa la seguente tabella relativa a rapporti numerici.

S —————u AR —_

» termini antecedente | conseguente | rapporto d:::;r:le r;zz::o

Twsess | A5 | 24 | My |scuops| 2vhg
34 e 51 - - S I

56 e 72

E 36e 647 T -

54 e 90 - |

5 Calcola il rapporto tra fragole e arance nella seguente figura.

6 Inunascalal:200000 la distanza tra due citta & 5 cm. Qual é la loro distanza reale?

35 S aba il v, ~R:

,.
aadd ey LA

v an adided "t




1 Una proporzione é:

a. la somma di due rapporti.
b. il prodotto di due rapporti.
c. l'uguaglianza di due rapporti.
d. la differenza di due rapporti.

2 Vero o falso?

a. Per verificare se esiste una proporzione tra quattro numeri & possibile
verificare l'uguaglianza dei rapporti o dimostrare la validita del teorema

fondamentale. 06
b. Se in una proporzione gli antecedenti sono uguali, i conseguenti possono

essere diversi. O 6
€. Se in una proporzione i medi sono uguali gli estremi possono essere diversi. O 6
d. In una proporzione si pud sempre applicare la proprieta dello scomporre. (\/ JN(F

3 Quale tra le seguenti uguaglianze non & una proporzione?

a.50:20=15:6 €. 18:36=16: 32
b.30: 10 =40: 20 d. 24 : 56 = 27 : 63

4 Quale tra le seguenti proporzioni traduce il problema: “Il rapporto tra due numeri &

i} e la loro differenza é 27. Trova i due numeri”.

a.x:27=13:4 C.27:x=(13-4):13
b.x-y:27=13:4 d.x:y=13:4 e x-y =27

5 Completa lo svolgimento delle seguenti proporzioni.

a.x:3=21:7 x=21' """" e
7

b.15:x=12:18 x=15'18= .............................
5 5« 7 5 7

s —— X = = = X = " — s == i

©“12%33 12 3

d.g:§=l:x x=§ ....... §= .............................
3 7 10 7 2

6 Completa il calcolo del termine incognito delle seguenti proporzioni continue.

a.56:x=x:14 X2 =56-.... X = .

b.}é:x:x:lg X2 = . S X = .

5 5
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5 (®® 5)Calcola il termine incognito delle seguenti proporzioni.

1 4 7\ (3 1 1 2
1 —_—— e — —_ _——— = 2 —_——
( tRTT 64) (2+4 3) x'( 3)

s 8)- (- 3 -
5 5 10 10 13

2 3 1 49\ 39 11
S = T - R b IR S
<5+4+14 10) X‘(+3 2)
3 9 2\ (5 10 1 32
d. 1232 L2222 -2:3}=9%-
(+4'16+3)'(3'4+ 2‘) 15X

6 (®@®) Caicola il termine incognito. FACOLUTATVO

R R
i g a3 39 3
o3t Bl

3 -4 el ) (BB

7 Risolvi le seguenti proporzioni continue.

A.9: x=x+25 dix:3=75:1x g.%;x=x
b.72 : x=x:2 e.g;x_—.x:ls h.%;x=x
3 3 . 7 7

€. 11l:x=x:99 f. X=Xx:2 bhxr L=ty
=X 30 ¥ =%*5 b

WIN Ul

[o: 9 G-l 1 Do o

|

45 |
15T
(13 ]

=

rrm——
[ary

|

I

N
L"Ic:

Al WD O

16 ]

[1]
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[6]

11]

[3]
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Allenati Applica

Quanta benzina si consuma in un viag- a) Un’auto consuma 40 litri di benzina
gio di 800 km, se per 500 km si consu- per fare 600 km. Quanta benzina con-
mano 35 litri? suma in un viaggio di 180 km?
Percorso (km)  Benzina As. b) Un trattore ha consumato 25 litri di
. 500 =5 gasolio in quattro ore. Per quante ore

pud lavorare se nel serbatoio ci sono

LN - 400 litri di gasolio? [12£64h]

Da 20 kg di uva si riescono a ricavare
13 litri di vino. Quanti litri di vino si

w=
==

800 g di sardine costano 5 €. Quanto

: costano 1,4 kg di sardine? 18,75 €]
ottengono da 32 kg di uva? [20,8 €] ,
) Solo il 9% dell’intero volume di un
ﬂ:. gomslonea motoxe consuma Sngie iceberg emerge dall’acqua. Qual & il vo-
litri di carburante ogni 32 kilometri. lume totale di un iceberg, se la sua parte
Che distanza pud percorrere con 20 litri emersa ha un volume di 360 m3?
di carburante? [128 km] [4000 m?]
450 grammi di cioccolatini sono costa- Saverio ha il doppio degli anni di An-
ti 9 €. Quanto sarebbe costato 1 kg di tonio. Tra otto anni Saverio compira
cioccolatini? quarant’anni. Quanti anni avra Antonio
allora? [24]
TORTA AL CIOCCOLATO

150 g difarina  © uova
75 g di zucchero 250 g di cioccolato

Se a disposizione
si hanno 5 uova,
quanto bisogna
mettere degli
altri ingredienti?

O

Secondo una statistica, a 13 anni i
maschi hanno mediamente raggiunto
1'88% della propria statura da adulti, e

- le femmine il 93%. Basandoti su questa
Nella figura si vede il 16% dei cugini di ricerca, quanto sar2 alto da adulto 2) un

;

4

Pietro. Oﬁgﬁ Oﬁm”._b,m ha Pietro in tutto? ragazzo Tv una ragazza, che a 13 anni
[25] erano alti 154 cm? {175 cm; 166 cm]

|
Wll!l!lﬂlllll‘HH"'!I'nuu

Gabriele ha adesso 36 anni e Nicola ne

L ama caniTalAc INTDANLIZINNE ALLE ENHAZIONT PROPORZIONI

ha 30. Quanti anni avra Nicola quando M Tre scimmie mangiano 30 banane in
Gabriele avra il doppio dell’eta che ha 0 due minuti. Quanto tempo Impiegano
adesso? o6 | cinque scimmie a mangiare 200 banane?
[
1



QLADRATO

1 Quale delle seguenti formule esprime in modo corretto I'area di un quadrato?
a.A=1/-2 b.A=/-4 c.A=/? dA=/

2 Due quadrati sono isoperimetrici.

Sono equivalenti?
Perché?

3 Se la misura del lato di un quadrato raddoppia, quale delle seguenti affermazioni &
corretta?

a. Il perimetro e I'area raddoppiano.

b. Il perimetro e I'area sono quattro volte di pit.

c. Il perimetro raddoppia e I'area diventa il quadruplo.
d. Il perimetro e I'area rimangono inalterati.

4 Completa le seguenti tabelle (le misure sono in centimetri).

/ 2 | A | I 2p A

" 13 ' | | 576

2| 104 7
| 25| |3 |
a4 - 84

5 Ricava dal grafico la misura
del lato del quadrato
rappresentato nel grafico
cartesiano e calcola
perimetro e area.

I

¥ i i
vmasad A2 e t.tw
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/ =]
1 Completa la seguente frase che definisce le caratteristiche del rettangolo.

Un rettangolo & un quadrilatero con i lati e
a due a due, gli angoli sono tutti , le diagonali sono
e si scambievolmente a meta.

2 Quali delle seguenti proprieta sono comuni al rettangolo e al quadrato?

d. Le diagonali si tagliano a meta scambievolmente.
e. I lati consecutivi sono perpendicolari.
f. Le diagonali sono perpendicolari.

a. Gli angoli sono tutti congruenti.
b. I lati sono tutti congruenti.
c. Le diagonali sono congruenti.

3 Un rettangolo ha la base di 8 cm e I'altezza di 6 cm. Un secondo rettangolo ha le
dimensioni di 6 cm e 8 cm. Le figure sono:

c. congruenti ed equivalenti.
d. congruenti, ma non equivalenti.

a. solo congruenti.
b. solo equivalenti.

4 Completa le seguenti tabelle (le misure sono in centimetri).

¢ 5 S oM, R0

b h 2p A b h 2p A
34 544 43 126
- —
| 45 900 60 288
3h 32 28 2b
5 In un sistema di riferimento
cartesiano ortogonale y A e
& dato il seguente 104 =
rettangolo. ol
Ricava dal grafico le misure 8'
delle dimensioni 7
del rettangolo e calcola
il perimetro e |'area.
A B
5-4-3-2-10 1 2345678 910111213x
Bit
3.4

T
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INCTEETE|  DARAUELOGR AMMA

1 Quali delle seguenti proprieta sono comuni a rettangolo e parallelogramma?

a. I lati opposti sono paralleli e congruenti.

b. Gli angoli sono retti.

c. Ogni diagonale divide la figura in due triangoli congruenti.
d. Le diagonali si dimezzano.

e. Le diagonali sono congruenti.

2 Un rettangolo e un parallelogramma hanno la stessa base e la stessa altezza. Quale
affermazione é corretta?

a. Sono isoperimetrici.

b. Sono congruenti.

€. Sono equivalenti.

d. Non c'e relazione perché sono figure diverse.

3 Quali tra le seguenti formule permettono di calcolare I'altezza di un parallelogramma?

a.2p:2-b c.A:l
b.A:b d.2p:2-1

4 Un lato di un parallelogramma misura 24 cm e |'altezza relativa al suo consecutivo &
di 15 cm. L'area del parallelogramma misura:

a. 360 cm?. C. 78 cm.
b. 180 cm?2. d. non si puo calcolare.

5 Un parallelogramma ha il perimetro di 76 cm, la base di 25 cm e I’altezza relativa al
lato di 20 cm. Calcola I'area (segui i suggerimenti).

calcola la misura del lato 76 : 2 - 25 = 13 cm
calcola l'area = 13 -20cm2 = ...

6 Osserva la figura.

¥

AR S i SR

Y
-

T
2

a. E possibile calcolare I'area dei poligoni raffigurati?
b. I poligoni sono equivalenti?

c. Puoi affermarlo senza calcolare I'area di ciascuno di essi? Motiva la risposta.

cmasied 2220 Ly

i/




| _Prova tu_| ROMBO

1 Le seguenti affermazioni si riferiscono ad un rombo. Rispondi vero o falso.

a. I lati sono congruenti a due a due. O 6
b. I lati sono paralleli a due a due. (\/ I(F
c. Gli angoli opposti sono congruenti. 06
d. Le diagonali sono congruenti. 0O 6
e. Le diagonali sono perpendicolari. 06

2 Un rombo ha le diagonali lunghe rispettivamente 24 cm e 18 cm e il lato di 15 cm. Quale
delle seguenti coppie di misure rappresentano perimetro e area del quadrilatero?
a. 60 cm e 225 cm?2. €. 84 cm e 432 cm?2.
b. 30 cm e 216 cm?2. d. 60 cm e 216 cm?.

3 Le diagonali di un rombo sono congruenti alle dimensioni di un rettangolo.

a. Qual ¢ la relazione tra le aree delle due figure?
b. Se raddoppi le misure delle diagonali del rombo, le due figure diventano equivalenti?
Motiva la risposta con un esempio numerico a tua scelta.

4 Completa le seguenti tabelle relative a rombi (le misure sono in cm).

Sron TS AR e B | A

10 18 20 | 12
24 | s s e | E
R ECE 850
MRECTN NN AN B N N N TN
L e | [ e [ |
./?FACO(,T'A‘HV

In un sistema dl riferimento carte-
siano ortogonale con unita di misura
il centimetro, i punti A(4, 3) B(8, 0)
C(4, -3) sono tre vertici di un rombo.
Determina le coordinate del quarto
vertice, ricava dal grafico la lunghezza
delle diagonali e calcola I'area.

Lﬁ

v

a
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I Provatu_| TRIANGOLO

5

1 Un lato di un triangolo misura 26 cm e l'altezza ad esso relativa misura 20 cm. L'area
del triangolo:

a. non si puo calcolare perché non si conoscono base e altezza.
b. misura 260 cm?.
c. misura 520 cm?.
d. misura 130 cm?.

2 I cateti di un triangolo rettangolo misurano 15 cm e 20 cm. Sapendo che il perimetro
misura 60 cm, quanto misura |'altezza relativa all’ipotenusa?

a. 12 cm. b. 37,5 cm. c. 32,2 cm. d. non si puo calcolare.

3 Completa la seguente tabella relativa ai triangoli.

26 i9 | . 14 o

32 | 288 | 38 | 1083

2 10 es | 327

@ | ea | 33 | 28

| a5 | B0 | a8 | | 90 |
FACOLTATI\O ¢

4 1| segmento AB assegnato in un sistema di riferimento cartesiano ortogonale con
unita di misura il centimetro, e la base di un triangolo.
a. Scegli il punto C in modo che il triangolo sia rettangolo e calcola |'area.
b. Scegli il punto D in modo che il triangolo sia ottusangolo e calcola |'area.
¢. Scegli il punto E in modo che il triangolo sia isoscele e calcola l'area.

A
y
9-
8_
1icm
7 ——1
6.4
59 pA
4 -
3 -
2 -
1 4 :’
A=(1, 1) B=(9, 1) Bs.s
T 1 L] ] 3 T 1 1] ‘0 1 L] 1 | T 1 ] 1 L] L] 1 T T 1 G
-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101112 13 14 x ;
5
1

I




mETEmm  [RAPEZIO

1 Quali formule relative ai trapezi sono corrette?

a2 _pg_p b. A2 _p A __p d.A2-B_,
“h B+b B+b h

2 L'area di un trapezio rettangolo misura 900 cm? e I'altezza & di 36 cm. Quale tra le
seguenti coppie di misure non pué rappresentare la lunghezza delle basi del trapezio?

a. 20 cm e 30 cm. b. 26 cm e 24 cm. c. 30 cm e 40 cm. d. 12 cm e 38 cm.

3 Due trapezi sono equivalenti e le loro altezze sono 15 cm e 30 cm. Qual é la relazione
tra la somma delle basi dei due trapezi?
a. Quella del primo & doppia di quella del secondo.
b. Quella del primo & meta di quella del secondo.
€. Le due misure sono uguali.
d. Le basi sono rispettivamente congruenti.

ACOLTATIVO ¢« R ok - : i
4 Nel piano cartesiano seguente, con unita di misura il centimetro, sono rappresentati
tre vertici di un trapezio.

a. Determina le coordinate

del quarto vertice in modo ;ﬁ 1em
che il trapezio sia rettangolo 4

e calcola la sua area. el

b. Determina le coordinate 6 - C=(10, 6)

del quarto vertice in modo 5 - - -
che il trapezio sia isoscele e -

calcola la sua area. % = 3

c. Determina le coordinate il

del quarto vertice in modo : sl A=, 1) B=(14, 1)
che il trapezio sia scalenoe |4 -3 2 -19[ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 x
calcola la sua area.

5 Completa la seguente tabella relati- - o
va a trapezi (le misure sono espres- : : = 7'__: /
se in centimetri). = = AN

L B R e V'Gloca con le tue competenze
"* 21‘“ 15 1 i ’ "Sapendo che ognuno =
dei quadrati verdi ha
19 13 240 il la*e di 12 cm, sai dtre
37 18 576 | quanto misura larea .
; 16 36 1116 del reﬂangoto rosso?
30 | . 26 | 624 |

BORS  T T R WL
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o Il seguente rettangolo & rappre-
sentato in un sistema di riferimento
cartesiano con unita di misura il cen-
timetro. Ricava dal grafico le misure
delle dimensioni e calcola perimetro e

[34 cm; 60 cm?]

area.
1cm
y —
1
5..
4_
3.
2
1A Sre - - .
0 —r—T T T 1T r 7 T 1 ! —>
{ 2 34 56 78 9 10 11 12 13 14 x

10 Completa la tabella relativa al
rettangolo (le misure sono in centime-

tri)
5 o B 2 A |
4 9 L
| 13| | 273 |
I S === o T f
| 4 i { |
36 = -—b |
9 | |

=

X@ Il perimetro di un rettangolo

misura 432 cm e la base & % dell’al-

tezza. Calcola il perimetro di un qua-

drato equivalente a 5 del rettangolo.
[360 cm]

XQ = =) Un parallelogramma ha la base
di 36 cm e l'altezza misura 22 cm. Cal-

cola l'area. [792 cm?]

13 (@ - o) Verifica che il quadrilatero di
vertici 0(0, 0) A(5, 0) B(8, 6) C(3, 6)
sia un parallelogramma, ricava dal
grafico la misura della base e dell’al-

tezza ad essa relativa e calcola l'area.
[30 cm?]

A A —

PAGE INE, SONC OBBLIGATOR |
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14 Il lato di un parallelogramma
misura 25 cm e l'altezza ad esso rela-

tiva & di 32 cm. Calcola I'area del qua-
drilatero. [800 cm?]

X Calcola I'area di un parallelo-

gramma sapendo che la base misura
42 cm e l'altezza & congruente a -3—

della base. [756 cm?]

)( La base di un parallelogramma &

- dell’altezza e la loro differenza mi-

5
sura 24 cm. Caicola l'area. [585 cm?]

(@@ @) L'altezza di un parallelogramma
misura 24 cm ed & —(75- della base. Cal-

cola la misura del lato di un quadra-

to equivalente al parallelogramma.
[25,9 cm]

18 @ee) Il perimetro di un parallelo-

. L, 11

gramma misura 224 cm e la base e =
del lato.

a. Calcola il perimetro di un quadrato che
ha il lato congruente al lato del parallelo-
gramma. [140 cm]

b. Calcola inoltre il perimetro diun rettangolo
a —];— del quadrato, sapendo che

del lato del quadrato.
[64 cm]

19 L’'area di un parallelogramma
misura 1440 cm? e la base & g- dell’al-

equivalente

la sua altezza € %

tezza. Sapendo che il lato e % della

base, calcola il perimetro del paralle-
logramma e I'altezza relativa al lato.
[176 cm; 36 cm]

a. Un rettangolo ha le dimensioni congruenti
alle due altezze del parallelogramma, calco-
la il perimetro € |'area.[132 cm; 1080 cm?]

b. Calcola il perimetro di un quadrato equi-
[72 cm]

valente a T36 del rettangolo.

|
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Problemi con il rombo |
1 Calcola I'area di un rombo che ha le diagonali di 26 cm e 40 cm. [520 cm?] |

2 Calcola l'area di un rombo con il lato di 22 cm e l'altezza di 9 cm.  [198 cm?] a

1l perimetro di un rombo misura 160 cm e |‘altezza & di 24 cm. Calcola I'area i
del rombo. [960 cm?]

4 Calcola I'area di un rombo sapendo che la diagonale maggiore misura 36 cm e |
la diagonale minore & g di essa. [540 cm?]
Calcola I'area del rombo. [616 cm?]

La somma delle diagonali di un rombo misura 108 cm e la loro differenza & di

La diagonale maggiore di un rombo misura 44 cm ed & 1—71 della minore. i
1
|
28 cm. Calcola l'area. [1360 cm?] ;
|
!

7 (@®@)Le diagonali di un rombo sono una % dellaltra e la loro somma & 88 cm.
Calcola l'area. [936 cm?]

8 Il lato di un rombo supera di 3 cm i % dell’altezza e la somma dei due segmenti |
5

misura 25 cm. Determina il perimetro e |'area del quadrilatero. [68 cm; 136 cm?]
Problemi con il triangolo
x ® _ ) Calcola I'area di un triangolo che ha la base di 36 cm e l'altezza di 15 cm.

[270 cm?]

® ) Calcola la misura dell’altezza di un triangolo di area 1134 cm?, sapendo che la
base & di 42 cm. [54 cm]

» ) L'area di un triangolo rettangolo misura 525 cm? e uno dei cateti & di 21 cm. |
Calcola la misura dell’altro cateto. [50 cm] |

Calcola I'area di un triangolo che ha la base di 33 cm e l'altezza congruente a
% della base. . [396 cm?] 5
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13 Osserva i seguenti triangoli rappresentati in piani cartesiani con unita di misura
il centimetro, individua in modo opportuno base e altezza e calcola I'area di ognuno

di essi.
A 1lcm A icm
y == y I==1
F
\ i \\
’x C
D E
A
a b

[10 cm?; 6 cm?]

)( L'altezza di un triangolo & % della base e la loro somma misura 128 cm.
Calcola l'area. [1920 cm?]

15 La somma dei cateti di un triangolo rettangolo & 64 cm e la loro differenza &
22 cm. Calcola l'area. [451,5 cm?]

(@@ @) L'area di un triangolo isoscele misura 576 cm? e l'altezza relativa alla base &

18 cm. Sapendo che il lato & % della base, calcola il perimetro. [208 cm]

17 (@ ® @) Utilizzando la formula di Erone calcola I'area di un triangolo sapendo che i suoi
lati misurano rispettivamente 26 cm, 40 cm e 42 cm. [504 cm?]

18 Di un triangolo si sa che 2p = 108 cm, BC = 52 cm, AC= BC - 11 cm.
Calcola I'area del triangolo. [234 cm?]

D (® D C
N
|
A ;4 B A
AB = 26 cm AB = 32 cm
DC = 14 cm DC = 24 cm
CH =7cm AD = 16 cm

[140 cm?; 448 cm?; 117 cm?]

~ ~JIn un sistema di riferimento cartesiano con unita di misura il centimetro, i punti
A(0, 2) B(0, 8) C(4, 8) D(4, 5) sono vertici di un trapezio rettangolo. Ricava dal gra-
fico le misure necessarie e calcola |'area. [12 cm?]

i/
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a esppme;

2 I cateti di un triangolo rettangolo misurano 21 cm e 28 cm. L'ipotenusa misura:

a. 49 cm. b. 35 cm. C. 7 cm. d. 18,5 cm.

3 Due numeri di una terna pitagorica sono 24 e 70. Qual & il terzo numero?

a. 94 b. 74 c. 46 d. non esiste.

4 Completa le seguenti tabelle relative a triangoli rettangoli (a2 e b indicano le misure
dei cateti, c quella dell’ipotenusa).

abc abc abc

30 16 | 70 74 14 | 50

24 10 3% | 39 7 20 52
40 30 60 | | 68 9 41
36 | 27 | | 15 | | 17 | 15 | 25
15 8 | 60 . 65 | a8 | 73

5 In un sistema di riferimento cartesiano ortogonale con unita di misura il centimetro,
é dato il triangolo rettangolo seguente. Ricava dal grafico le misura dei cateti e cal-

cola la lunghezza dell'ipotenusa. (9 CONTA |
QUADPRET
YA
=
C=(1,6)
r\»"«
54 % f?’&\\
af PN
e e . Y
24 e : .y
a=@, 1) C B=(13,1) P
L 0 T T L L 1 ¥ L] 1 L) : T T 1 K, F ﬁh
-1 i 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1i 12 13 14x b
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Problemi con il quadrato e il rettangolo Sons FACOLTANVI

® ) La base e l'altezza di un rettangolo misurano rispettivamente 12 cm e 9 cm.

Calcola il perimetro, I'area e la misura della diagonale del rettangolo.
[42 cm; 108 cm?; 15 cm]

® ) La diagonale di un rettangolo misura 60 cm, sapendo che la base & 48 cm, cal-
cola il perimetro e l'area. [168 cm; 1824 cm?]

3 (@ ) Verifica che il quadrilatero di vertici A(-3, -2) B(4, -2) C(4, 3) e D(-3, 3) sia
un rettangolo e calcola il perimetro, |'area e la lunghezza della diagonale.
[24 cm; 35 cm?; 8,6 cm]

4 (@ o) l'area di un rettangolo & 1680 cm? e una dimensione misura 70 cm. Calcola il
perimetro e la diagonale del rettangolo. [188 cm; 74 cm]

5 (@ ) Il perimetro di un rettangolo & di 46 cm e una dimensione misura 15 cm. De-
termina la lunghezza della diagonale e I'area del poligono. [17 cm; 120 cm?]

X La somma delle dimensioni di un rettangolo & 54 dm e la loro differenza & pari

a 30 dm. Calcola la lunghezza della diagonale e I'area del rettangolo.
[43,7 cm; 504 cm?]

) Calcola il perimetro, I'area e la lunghezza della diagonale di un rettangolo sa-

pendo che la base & lunga 24 cm e l'altezza e % di essa. [66 cm; 216 cm?; 25,6 cm]

La somma della base e dell’altezza di un rettangolo & 42 dm e la base & f;-

dell’altezza. Calcola l'area e la lunghezza della diagonale.

[216 cm?; 21,6 cm]

9 (@@ )Un rettangolo ha il perimetro di 140 m e I'altezza & 3 della base. Calcola area

e diagonale. [1200 cm?; 50 cm] |

}’( »® ) La somma delle misure della diagonale e dell’altezza di un rettangolo € 90 cm e
la diagonale & 153 dell’altezza. Calcola perimetro e area. [170 cm; 1500 cm?]

11 (@®@®) Il perimetro di un quadrato misura 48 cm.

a. Calcola area e diagonale. [144 cm?; 12V2 cm] -

b. La base di un rettangolo & congruente al lato del quadrato. Sapendo che l'altezza e
% della base, calcola il perimetro del rettangolo, l'area e la lunghezza della diagonale.

[44 cm; 240 cm?; 23,3 cm] /
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12 (@@ @) La base di un rettangolo & % dell’altezza e la loro differenza &€ 8 cm. Calcola la
misura della diagonale. Calcola inoltre I'area e la diagonale di un quadrato isoperimetrico
al rettangolo. [34,4 cm; 576 cm?; 24V2 cm]

13 In un rettangolo la base & tripla dell’altezza e il perimetro misura 128 cm.

a. Calcola la lunghezza della diagonale. [50,6 cm]

b. Calcola inoltre il perimetro e la diagonale di un quadrato avente il lato congruente
all’altezza del rettangolo. [64 cm; 16V2 cm]

X @ ® ®) Un quadrato ed un rettangolo hanno lo stesso perimetro. La base del rettangolo
e 3 5 dellaltezza e la loro differenza & 8 cm. Calcola area e diagonale del rettangolo e la

misura della diagonale del quadrato. [1280 cm?; 51,2 cm; 36V2 cm]

Problemi con il rombo

) In un rombo le diagonali misurano rispettivamente 32 cm e 60 cm. Calcola il
penmetro e I'area del rombo. [136 cm; 960 cm?]

) Il lato di un rombo misura 97 cm e la diagonale maggiore & lunga 144 cm. Cal-
cola il perimetro e |'area del rombo. [388 cm; 9360 cm?]

» o ) ’area di un rombo & 2520 cm? e la diagonale maggiore misura 90 cm. Calcola
il perimetro. [212 cm]

rombo calcola perimetro e area dopo aver rlcavato dal graﬁco Ia Iunghezza delle dia-
gonali. [14,4 cm; 12 cm?]

19 (@® ) Il lato di un rombo misura 65 cm e una diagonale & == 24 i esso. Calcola il peri-
metro e |'area. [260 cm; 6000 cm?]

@ @ )1l perimetro di un rombo misura 140 cm e una delle diagonali & 8 del lato. Cal-
cola l'area. [1176 cm?]

~) La somma delle diagonali di un rombo & 186 cm e la loro differenza & 102 cm.
Calcola il perimetro e I'area del rombo. [300 cm; 3024 cm?]

22 Le diagonali di un rombo sono una Z% dell’altra e la loro somma misura 98 cm.

Calcola l'area, il perimetro e |'altezza del rombo. [720 cm?; 164 cm; 17,6 cm]

23 In un rombo una diagonale & 3 dell’altra e la loro differenza & 18 cm. Calcola il
- ) 4

perimetro e 'area del rombo. [180 cm; 1944 cm?]

2/
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AB = 29 cm DC = 48 cm PN = 29 cm DB = 39 cm
DC = 20 cm BC = 50 cm HN = 20 cm AD = 15cm
AD = 12 cm AB = 62 cm PQE%QM CB = 17 cm

® ) Calcola area e perimetro di un trapezio rettangolo sapendo che la base maggio-
re misura 51 cm, la base minore 30 cm e |'altezza 20 cm. [130 cm; 810 cm?]

= -) La base maggiore di un trapezio rettangolo € lunga 70 cm, la base minore 37

cm e il lato obliquo 65 cm. Calcola il perimetro e I'area del trapezio.
[228 cm; 2996 cm?]
27 (® - ) Verifica che il quadrilatero di vertici A(0, 2) B(0, 8) C(4, 8) e D(4, 5) sia un
trapezio rettangolo e calcola perimetro e area. [18 cm; 18 cm?]

) ) Calcola perimetro e A T em A 1cm
area dei trapezi seguen- a7 T e T y -
ti, rappresentati in un piano

cartesiano con unita di mi-
sura il centimetro, ricavando ..
dal grafico le misure neces- il e

sarie. B D\
- - i

icm yA 1icm

yA D C

hY

G F \
X > .\‘x
E:l
b A B d.
D E

» ® ) L'area di un trapezio rettangolo misura 684 cm?. Sapendo che le basi misurano
50 cm e 26 cm calcola il perimetro del trapezio. [124 cm]

, ) Disegna nel piano cartesiano il trapezio di vertici A(1, 1) B(10, 1) C(8, 4) e
D(3 4). Verifica che sia isoscele e calcola perimetro e area. [21,2 cm; 21 cm?]

|
|
|




T e

In un trapezio isoscele la base maggiore misura 28 cm, la base minore 18 cm
e l'altezza € 12 cm. Calcola area e perimetro del trapezio. [276 cm?; 72 cm]

}( Il lato obliquo e l'altezza di un trapezio isoscele misurano rispettivamente
29 cm e 21 cm. Sapendo che l'area & di 630 cm?, calcola il perimetro. [121 cm]

33 (®e @) In un trapezio rettangolo l'altezza misura 20 cm e la base maggiore & =< d|

essa. Sapendo che la base minore € lunga 21 cm calcola perimetro e area del trape-
zio e le lunghezze della diagonale maggiore e della diagonale minore.
[122,6 cm; 690 cm?; 52 cm; 29 cm]

34 Sulla base delle ipotesi indicate calcola perimetro e area dei seguenti poligoni.

AE=CD £CB = 13 cm

D E
¢ X S %, AC=84cm
T : DH =5 cm
’ [184 cm; 906 cm?]

B E 7 D

AB = 97 cm
BH = 65 cm i
DE = 78 cm
DK = 44 cm

[382 cm; 9564 cm?]

Gioca con le tue cOmpetenze |

Luca tiene sospesa una cassa di 4 kg con @
una fune e applica una forza doppia del |[
peso della cassa stessa. La fune forma un
angolo di 60° con la verticale. La componente
- orizzontale di questo sistema di Forze
a. non si pud calcolare. :
b. & 4 kg.
c.e 8kg.
d. é circa 7 kg.




